

# Икона Богородицы Хлебная (Запечная)

8 (21) сентября



СВЯТАЯ ПРАМАТЕРЬ БОЖИЯ

СВЯТАЯ ПРАМАТЕРЬ БОЖИЯ

СВЯТАЯ ПРАМАТЕРЬ БОЖИЯ

# История

Эта чудотворная икона Божией Матери появилась в XVI веке в Соловецком монастыре. Жил там в те годы святитель Филипп Московский (в миру Феодор Колычев). До 30 лет он был боярином и проживал в Москве, а потом неожиданно покинул государственную службу и удалился в Соловецкую обитель. Он скрыл свое настоящее имя и наравне со всей братией благоговейно нёс послушание.

Усердие нового послушника вскоре отметил игумен и счел, что мужчина достоин принять постриг, дал ему новое имя Филипп и назначил работать в пекарне. Ежедневно в обители выпекалось большое количество хлеба и просфор. Для знатного человека работа эта была тяжелая, но он молился и терпеливо переносил все тяготы, никогда не жалуясь на усталость. С особым трепетом он молился Богородице, и однажды Она явила ему Своё расположение, в 1540 году ниспослав ему Свой чудотворный образ.

Не желая расставаться с чудесной иконой, Филипп поставил ее в пекарне рядом с печью. Все свежесвеженные просфоры и хлеба послушник с молитвой ставил перед святым ликом, прося Богоматерь благословить хлеб. И тот, кто приходил забрать священный хлеб, получал его как бы из рук Самой Богородицы. Очень скоро в обители начали называть икону «Хлебной» или «Запечной». Со временем из послушника Филипп превратился в монаха, а затем и в игумена обители. На протяжении 18 лет он был настоятелем Соловецкого монастыря, пока Иоанн Грозный не призвал его на Всероссийскую митрополию. Митрополиту была уготована мученическая кончина, но принял он её с молитвой и верой.



# История

После кончины Филиппа Московского в 1569 году икона «Хлебная» стала одной из главных святынь Соловецкой обители, прославившись на всю Россию. Чудотворный образ поместили в Спасо-Преображенском соборе, где он и находился до закрытия обители.

Оригинал иконы был безвозвратно утрачен, но на протяжении веков с него сделали несколько списков. Один из них с конца XIX века находился в Леушинской обители. Принес икону с Соловков благочестивый паломник. Насельницы монастыря чудотворный образ поместили в пекарне. Приходя в пекарню, монахини, положив три земных поклона и помолившись, забирали хлеб, благословенный Самой Богородицей. Даже в самые трудные времена и голодные годы они не оставались без хлеба насущного, потому что Божия Мать заботилась о нуждах обители. Именно в Леушинском монастыре положили начало уникальному чину Неусыпающего акафиста.

По воле настоятельницы обители для чудесного образа соорудили отдельную часовню, которую освятил сам Иоанн Кронштадтский в 1906 году. Круглые сутки, не прерываясь ни на минуту, в часовне шло прославление Богоматери – по очереди все послушницы монастыря читали Акафисты и Каноны Божией Матери. Такого обычая не было ни в одной православной обители ни на Руси, ни на Афоне.



ΧΡ. ΑΥ

Χλῶνας  
Πρασίνου

ΧΡ  
13

# История

Во время правления советской власти при строительстве Рыбинского водохранилища обитель была затоплена, и чудесная икона долгие годы считалась утраченной. Но Пресвятая Богородица не оставила православный народ без своего покровительства. Образ Её «Хлебный» чудесным образом явился в середине XX века. Произошло это в Ленинграде в суровую зиму 1941 года – в страшные дни блокады. Тогда тысячи людей голодали в промерзшем городе. Мать двоих детей, Наталья Васильевна Федорова, была доведена до отчаянья, потому что ей нечем было кормить свою семью. Она отправилась в город, чтобы попросить хоть какой-то помощи для своих маленьких дочери и сына. На Малой Морской улице она попала под артобстрел. Бежавший мимо матрос толкнул Наталью Васильевну, и она упала на землю. Поднимаясь, она вдруг увидела три святых иконы: Иоанна Богослова, святителя Николая и Божией Матери. На образе Пресвятой Богородицы несчастная женщина увидела надпись «Хлебная», и в её сердце затеплилась надежда на спасение.

# История обретения иконы Божией Матери «Хлебной»

По совету благочестивой старушки Наталья Васильевна отнесла иконы домой, и уже на следующий день случилось чудо – незнакомый мужчина в военной форме отдал ей мешок овса. Этим овсом она и выкормила своих детей в то страшное время. Через неделю после обретения икон по Дороге жизни начали поставку продуктов в осажденный город.

Наталья Васильевна с благоговением все три найденные иконы хранила у себя дома. Ежедневно она возносила перед ними молитвенные просьбы о помощи, и заступничество Богородицы и святых угодников Божьи помогло пережить блокаду. Спаслись и все те люди, которые приходили к ним в дом и молились перед святыми иконами.

До наших дней святой список с иконы хранился в доме дочери Натальи Васильевны – Нины Михайловны Федоровой. Все эти годы послушницы Леушинской обители не теряли надежды вновь обрести чудотворную икону. В начале двухтысячных они возобновили чтение Неусыпающего Акафиста. Вскоре их молитвы были услышаны и Богоматерь чудесным образом указала на дом, в котором хранился список «Хлебной» иконы.



# История обретения иконы Божией Матери «Хлебной»

Владелица спасительного образа на три дня отдала его в храм Леушинского монастыря, где на протяжении этого времени без перерыва читали акафист и освящали хлеба. В сентябре 2008 года Нина Михайловна причастилась перед смертью и передала чудотворную икону протоиерею Валерию Швецову, настоятелю храма, построенного в честь иконы Божией Матери «Взыскание погибших». Прихожане и духовенство храма рассказали о том, что икона, попав в храм в самом начале кризиса, вскоре начала обновляться.

Новый список чудотворной иконы сделали уже в наши дни и поместили в Успенском соборе Санкт-Петербурга, построенном в память жертвам блокады. Справа и слева от фигуры Богородицы на этой иконе изображены святитель Николай Чудотворец и апостол Иоанн Богослов – в память о святых образах Божьих угодников, чудесным образом обретенных Натальей Васильевной зимой 1941 года.

На сегодняшний день известно три чтимых списка Хлебной иконы: в Соловецком монастыре, на Соловецком подворье в Москве, в храме святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова (Леушинском подворье в Санкт-Петербурге), в храме иконы Пресвятой Богородицы «Взыскание Погибших».



СВЯТЫЙ ОБРАЗ ПРЕСВЯТЫХ БЫВЪ ХАБЪСКИНЪ

© 2011 Иконописная мастерская «Изогограф» <http://isograf-palekh.ru>

# Тропарь, кондак

## Тропарь, глас 4

Боготочной звезде подобно Образ Твой явишася в стране Поморстей, от древле и доньне чудеса источаеши, в хлебе насущнем Благодатная всем Помощнице являеши, благоволи же всякий дом и житие доброе устроить в хлебном достаток имети, от глада и всякия беды соблюди нас и спаси души наша.

## Кондак, глас 8

Ко иконе Твоей Пресвятей Госпоже бедствующие с верою притекают, заступлением Твоим в хлебопомощи и иных нуждах сподобляются и нас к Тебе прибегающие в скудное время благодатию покрый от дивной иконы Твоея, да зовем:

Радуйся, Матерь Божия Милосердная, Хлеб спасения туне нам подающая.



# Молитва

О Пресвятая Дево Богородице, Премилостивая Владычице, Царице Небесе и земли, всякаго дома и семейства христианскаго Благоустроительнице, труждающихся благословение, нуждающихся неистощимое богатство, сирых и вдовиц и всех людей Кормительнице! Питательнице наша, рождшая Питателя Вселенная и Спорительнице хлебов наших, Ты, Владычице, ниспосылаеши Твое Матернее благословение градом нашим, селам и нивам и коемуждо дому, на Тя упование имущему. Темже с благоговейным трепетом и сокрушенным сердцем смиренно молим Тя: буди и нам, грешным и недостойным рабом Твоим, мудрая Домостроительнице, житие наше добре устрояющая. Всякое же сообщество, всякий дом и семейство во благочестии и православии, единомыслии, послушании и довольстве соблюди. Нищия и неимущия пропитай, старость поддержи, младенцы воспитай, всех вразуми преискренне взывати ко Господу: «Хлеб наш насущный даждь нам днесь». Сохрани, Пречистая Ма-ти, люди Твоя от всякия нужды, болезни, глада, губительства, града, огня, от всякаго злаго обстояния и всякаго нестроения. Обители нашей (веси), домам и семействам и всякой души христианстей и всей стране нашей исходатайствуй мир и велию милость, да славим Тя, Премилостивую Питательницу и Кормительницу нашу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

# Ссылки на источники

- <https://azbyka.ru/days/ikona-hlebnaja>
- <https://pravoslavie.ru/89895.html>
- <https://www.booksite.ru/civk/M-60.html>
- <https://days.pravoslavie.ru/Life/life179.htm>
- <http://solovki-monastyr.ru/abbey/history/>